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Евгащино 2010
                                                     Война закончилась. Но песней опалённой
                                                     Над каждым домом до сих пор она кружит

                                                     И не забыли мы, что двадцать миллионов

                                                     Ушли в бессмертье, чтобы нам с тобою жить

                                                     Они исполнили солдатский долг суровый

                                                     И до конца остались Родине верны

                                                     И мы в историю заглядываем снова,

                                                     Чтоб день сегодняшний измерить днём войны

                                                                                    М.Ножкин

                9 мая 2010 года исполняется 65 лет Победы советского народа в Великой Отечественной войне над фашистской Германией.
История Великой Отечественной войны, самая народная и воистину самая священная из всех войн на земле, навсегда останется великим уроком человеческого мужества.

Тем, кто сражался за Родину, неведомо было, когда оборвётся их жизнь. Но они верили в силу своей страны, в себя, в Победу. Они искренне любили, хотели жить, растить детей.

Они, убитые войной, живут в нас, в наших сердцах, в наших душах. Наш долг хранить долг об этом подвиге, уважение к стойкости, мужеству, беззаветной любви к Родине и передать это следующим поколениям.
Всё дальше и дальше уходят от нас страшные годы войны. Время притупляет боль воспоминаний, возраст и болезни уводят в мир иной тех, кто, себя не щадя, подарил нам счастье жить в мире и покое, работать и растить детей.
В декабре 2008 года в моей родной деревне Колбышево умер последний участник Великой Отечественной войны Тихон Захарович Хмельницкий.
    Память о солдате…чем её измерить? Сохранённой любовью и верностью, уважением к исполненному воинскому долгу в дни лихолетья, трепетным хранением пожелтевших писем, связывающих нас и сегодня с дорогами войны.

Эти письма не предназначались для публичного чтения. Написанные торопливой рукой во время короткой передышки между боями, в госпитале или в ожидании очередной атаки, они обращены к близким, самым дорогим людям – матери, жене, детям…

Но время превратило их в наше общее достояние. Принадлежат они истории. Это её голос говорит с нами с пожелтевших страниц, снова и снова взывает к нашей памяти.

Как ждали этих писем! Они, словно тоненькая ниточка, связывали солдата с его прошлым, с родным домом, оставшимся где-то за Уральским хребтом, со всем тем, что давало ему силы для тяжкой, изнурительной борьбы с врагом. И стоило этой ниточке оборваться – война вдвойне тяжёлым грузом обрушивалась на плечи бойцов. А там, за линией фронта, в далёком тылу, маленькие невесомые треугольники писем воспринимались как символ надежды, радости или, напротив, огромного, на всю жизнь горя.
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Григорий Тимофеевич Власов родился в 1908 году в                      многодетной крестьянской семье. Вместе с босоногой детворой ходил в ночное, учился в школе, а когда вырос, мастерски управлялся на работе. Перед войной работал в колхозе бригадиром. В 1937 году у Григория Тимофеевича родился сын Алексей, который был долгожданным ребёнком в семье. Потому как долгое время у них с супругой Антониной Степановной детей не было. Дети рождались и умирали. Не было предела отцовскому счастью, когда родился Алексей. Но счастье длилось недолго. Началась война. В числе первых Григорий Тимофеевич был призван в ряды Красной Армии. Две недели военной подготовки в Черёмушках и солдат был отправлен на передовую. Антонина Степановна была беременна вторым ребёнком, но дочь Галину, родившуюся в сентябре 1941 года,  ему увидеть уже не довелось.

Как самую дорогую семейную реликвию и как память о любимом человеке хранила Антонина Степановна письма, полученные с фронта. И всю жизнь ждала, что откроется дверь и войдёт её любимый Гриша.

Всего три письма написал Григорий Тимофеевич. Эти письма были написаны в военном эшелоне по дороге на фронт. Текст писем в работе передан в соответствии с правилами орфографии, с сохранением стилистических особенностей и выражений. Примечания уточняют некоторые детали текста, а также содержат сведения о лицах, о которых говорится в письмах (см. приложение 1).
      Рядовой, пулемётчик Власов Григорий Тимофеевич пропал без вести в ноябре 1941 года (Архив Большереченского райвоенкомата).
В семейном архиве Власовых хранится письмо, которое писали родственники, когда разыскивали Григория Тимофеевича. Вот почему оно оказалось неотправленным, сейчас никто сказать не может, потому как Антонины Степановны теперь уже нет в живых.

Дочь Григория Тимофеевича, Галина Григорьевна Власова, поведала нам такую историю. Зимой 1943 года в Евгащино вернулся с фронта по ранению Степан Алексеевич Бреев, который, судя по его рассказам, встречался с Григорием Тимофеевичем на фронте. После очередного боя, якобы, он получил ранение, а Григорий Тимофеевич, вероятно, погиб, потому как из боя не вернулся. Однако среди мёртвых его не было, в том бою пало очень много солдат. Антонина Степановна несколько раз ходила в Евгащино, вероятно, Степан Алексеевич и дал адрес, по которому родственники Григория Тимофеевича хотели отправить это письмо.
«Писано 21 апреля.

Письмо с Родины. От твоей семьи, Гриша, шлю я тебе горячий привет, ещё шлёт привет дорогому папочке Лёнечка, дочка Галя. Папочка, я уже сижу и ползаю. Вспомни сколько просил папа, так и я тебя прошу, почему не пишешь?
Кто это письмо получит, то сообщите, где находится Власов Григорий Тимофеевич. Вот его был адрес.

Действующая Красная Армия. Юго-Западный фронт. Полевая станция 168-244.Стрелковый полк. Первая пулемётная рота.

Товарищи, сообщите поскорее, где живой или мёртвый?»

Сохранили Власовы и заявление, которое Антонина Степановна писала в розыск (см. приложение).
Закончилась война, возвращались в деревню солдаты-победители, а восьмилетний Алексей Власов, которого так безмерно любил отец, прощался с детством, потому как оставался в семье теперь за мужчину.
Для дочери Григория Тимофеевича, Галины Григорьевны, важна любая информация об отце, о котором она знает только по рассказам мамы. Поэтому после встречи с ней, после работы с письмами и документами, которые она нам предоставила, мы побывали в архиве Большереченского райвоенкомата, а также отправили письмо в военный архив города Подольска. Через Интернет вышли на сайт передачи «Жди меня».

Надеюсь, что мы сможем получить дополнительную информацию об обстоятельствах гибели моего земляка Григория Тимофеевича Власова.
           Навсегда останутся в памяти моих земляков 17-летние ребята: Николай Васильевич Ионин и Пётр Степанович Седельников, ушедшие на фронт добровольцами 26 июля 1942 года. 
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Пётр Степанович Седельников               Николай Васильевич Ионин

Служили товарищи в Сталинской бригаде разведчиками. Анна Васильевна Джима, сестра Николая Васильевича Ионина рассказывает, что перед тем, как отправить на фронт, бойцов обучали военному делу. Больше недели они жили в Евгащино в агитпункте, где получали основы боевого ремесла. Ребята с детства были закадычными друзьями, озорные, весёлые, жизнерадостные. Такими они и остались в памяти тех, кто их знал.
Николай Ионин сочинял стихи, его солдатские треугольнички почтальон часто приносил в дом мамы Натальи Ивановны и любимой девушки Маруси Янченко. К сожалению, при пожаре были уничтожены все письма Николая Васильевича, которые бережно хранила мать. Осталось лишь одно (см. приложение 1).
Анна Васильевна хорошо помнит письма Николая. Во всех письмах он очень жалел маму, потому что она тяжело болела. В каждом письме он обещал скоро вернуться. Цитирует строки из письма Николая: «Мама, сегодня взяли «большого языка, пишу тебе письмо его ручкой, на его планшетке. Береги себя, родная. У меня всё хорошо. Вот разобьём фашиста, тогда и встретимся».

«В его письмах было столько энтузиазма, что мы были абсолютно уверены в скором окончании войны и в том, что вскоре все сможем собраться за большим семейным столом, » - говорит Анна Васильевна.

В 1943 году пришла похоронка на Петра Седельникова. Николай писал: «Петю я потерял».

Чуть позже, тоже в 1943, известие о гибели сына получила семья Иониных.
Для мамы, Натальи Ивановны это была невосполнимая утрата. Её не стало в декабре 1943 года. 

              Одним из самых правдивых и величественных документов и памятников  времени являются фронтовые фотографии.
Собирать, бережно хранить их, делать достоянием поколений – задача, достойная самых решительных усилий. Мы не должны дать исчезнуть бесценным свидетельствам  войны.
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           Николай Брониславович Слугевич - один из самых молодых участников Великой Отечественной войны. Он прибавил себе недостающий год и в 9 ноября 1943 года  добровольцем ушёл на фронт. Многие девушки заглядывались на Николая Брониславовича, но ему сильному, молодому, энергичному парню было не до девчат. Шла война. Он, как и многие, считал своим долгом отстоять Родину от фашистской нечисти, а после Победы устроить своё счастье.

Военную подготовку молодой солдат проходил в Черёмушках. «Делал всё старательно, пользовался всеобщим уважением среди товарищей. В отряде был запевалой, » - так рассказывал о нём Пётр Поликарпович Полынский, ветеран Великой Отечественной войны, выпускник нашей школы. Воевал в составе мотострелковой дивизии в разведроте. Лично встречался с маршалом Жуковым, командующими фронтами генералами Рокоссовским и Малиновским.

При форсировании Дуная  Николай Брониславович был удостоен медали «За отвагу» за спасение командира. Он смог вынести раненого командира из воды, а выбраться самому из воды уже не хватило сил, так как был контужен. Благодаря усилиям и мужеству товарищей по разведгруппе был переправлен в госпиталь.
За участие в битве на Курской дуге был награждён Орденом Славы 1степени. А за пленение «большого языка» получил Орден Славы 2 степени.       Фронтовыми дорогами дошёл до Берлина, его роспись осталась на стене рейхстага. Имеет медаль «За взятие Берлина». После окончания войны ещё пять лет служил в Германии, вернулся на Родину лишь в 1950 году.

Несколько раз был ранен и контужен, в условиях военно-полевого госпиталя перенёс операцию по удалению понорицы.
Даже после окончания войны Николай Брониславович не растерял связь с боевыми товарищами. Он состоял в переписке с Михаилом Александровичем Пудовкиным и Алексеем Петровичем Парковым.

Николай Брониславович был скромным человеком, не любил много рассказывать о войне, о боевых подвигах, но из кратких, скупых воспоминаний и документов встаёт простой и мужественный образ нашего земляка, его бесстрашие и стойкость – патриота, человека, гражданина.
И в мирной жизни, где бы ни трудился Николай Брониславович, как и положено воину, являл пример  добросовестного служения Родине.

Раны, полученные в боях за Родину, дали о себе знать. Умер Николай Брониславович рано, в возрасте 49 лет.

(Из воспоминаний Татьяны Николаевны Аксентьевой, дочери Н.Б.Слугевича).

       Михаил Дмитриевич Зуйков родился в семье колхозника 4 ноября 1926 года. Закончив 7 классов, стал работать в колхозе. В 1943 году был призван в Советскую Армию. Службу начал в селе Калачинском  Омской области. В 1944 году закончил снайперскую школу и был отправлен на фронт. По прибытии зачислен в 1101 й  стрелковый полк 326-й стрелковой дивизии в миномётную роту заряжающим. С июля 1944 года принимал участие в боевых операциях. До окончания войны был миномётчиком. Воевал в Польше, Германии. Войну закончил в Германии 8 мая 1945 года. Имеет награды: орден Отечественной войны 2-й степени, медаль «За боевые заслуги», «За взятие Кёнигсберга».
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После окончания войны остался служить в рядах Советской Армии в звании гвардии сержанта в Германии, затем был переведён в г. Тюмень, после – в город Ишим.

Михаил Дмитриевич хорошо пел и виртуозно играл на гармошке. Об этом свидетельствуют и его фронтовые фотографии. Во время коротких передышек между боями Михаил Дмитриевич не только пел и играл на гармони, но и сочинял стихи. С  1961 года начал печататься  в газетах «Ишимская правда», «Советское Зауралье», «Путёвка», в областных газетах. Долгие годы поддерживал связь с литературным объединением имени П.Ершова при редакции местной газеты «Ишимская правда».

Любимые темы стихотворений – о войне, о природе, о людях, о любви, о родном крае.

Особое место в творчестве поэта занимают стихи, посвящённые войне.

События тех лет оставили неизгладимый след в его памяти.

Снова сердцем держу оборону,

Снова там, где у Пинских болот,

Доставляя в окопы патроны,

Под горячий попал пулемёт.

Уходили последние силы,

И решил я: что будет, то будь…

Видно смерть потому не скосила,

Что подставила Родина грудь.
   Мы установили связь с Михаилом Дмитриевичем через его родственников. Своими воспоминаниями он поделился с нами по телефону. Он был искренне рад такому знакомству. Подарил нам сборник своих стихотворений и презентацию сборника в местном издательстве. Сын Михаила Дмитриевича Михаил Михайлович заверил нас, что сделает запись воспоминаний ветерана на радиостанции «Красная звезда», где он работает главным редактором.
   В 1945 году в мою родную деревню Колбышево вернулись лишь 40 мужчин. Погиб каждый второй колбышевец, призванный на фронт. О судьбе многих моих земляков до сих пор ничего неизвестно, они числятся пропавшими без вести.

Наш долг – добиться, чтобы имена всех земляков, участвовавших в Великой Отечественной войне, были собраны воедино и стали достоянием потомков.

Это нужно нам, наследникам. У нас, живых, много прав. Но одного права у нас нет, и не будет никогда – права забывать о том, что сделали фронтовики во имя Победы, во имя жизни на земле.

                                        Приложение 1
«  31 июля 1941 года.

Письмо от известного вашего мужа Григория Тимофеевича. Здравствуй, моя дорогая жена Тонечка и сыночек Лёнечка и дорогая мамаша и дорогой мой папаша и дорогой брат Паша и Катя и Миша и Пана1. Посылаю вам свой горячий привет. Я вам сообщаю, что в  настоящее время уже 10 дней находимся в лагерях в городе Куйбышеве. Получили обмундирование всё новое. Свою одежду послали по почте. В моём мешке одежда Куткова
. Нас всех разбили, из своей деревни я остался один, но товарищей много, есть и евгащинские и шуевские. 31-го в 12 часов погружаемся в эшелоны, едем на фронт. Больше писать нечего. Тонечка, не обижай моего сыночка Лёнечку. Поцелуй его за меня. Живите, как вам будет лучше, шипко не заботься. Буду молить бога, увидимся. Папаша, я прошу тебя, не бросай моих детушек. Адрес мой неизвестен. Остаюсь жив и здоров и того вам желаю. Здравствуйте и прощайте. Передавайте привет моим товарищам. Писал Власов».

 «2 августа 1941 года.

Из города Челябинска, с дороги. Едем, сами не знаем куда. Добрый день, здравствуй дорогая Тонечка и сыночек Лёнечка и мамаша и дорогой мой папаша и дорогой брат Паша и Катя Миша и Пана. Еду и всё примечаю, где бегают ребятишки, не встретит ли меня Лёнечка. Тяжело мне с вами расстаться, никак не могу забыть вас. Адрес мой не известен, не знаю, дождусь ли от вас письма. Что у вас нового? Кого взяли в армию? Взяли ли брата Пашу? Тонечка, живи, шибко не заботься. Прошу обеих бабушек поцеловать за меня Лёнечку и обнять моего сыночка и не обижайте моего сыночка. Теперь дожидайтесь письма с места. Простите и благославите. Писал ваш Власов»

«8 августа 1941 года.

Добрый день, здравствуйте дорогая жена Тонечка и сыночек Лёнечка и дорогая мамаша и дорогой папаша и дорогая мамочка и дорогой брат Паша и Катя и Миша и Пана. Во-первых, сообщаю вам, что в настоящее время жив здоров и того вам желаю.

Я нахожусь вдали, едем восьмые сутки. Подъезжаем к Украине, самые опасные места. Едем, сами не знаем, куда. 

Тоня, в части налогов ничего не плати, нечего с тебя взять. Корову одну оставь, а другую дело ваше, как-нибудь прокормитесь. Писать больше нечего. Письма клал на станции Лиски. Здравствуйте и прощайте мои дорогие. Адрес мой неизвестен».

«Письмо писано 6 апреля 1943 года.

Здравствуй, мама. Шлю я тебе свой сердечный привет и массу наилучших пожеланий и здоровья, ещё шлю привет Ване, Пете и Нюре и Анатолию Васильевичу1, пускай он растёт большой и могучий, чтобы мог нам помочь добивать немецкого зверя, чтобы он больше не захотел идти на советскую землю и не думал пожиться у русского народа чем-либо из богатств.

Мама, я живу пока хорошо, здоровье хорошее, кормят хорошо, в свободное время сочиняю стихи и песни, посылаю вам стихи на поллиста, вы их читайте и берегите, чтобы они сохранились до моего прихода.

Мама, ты живи, как можно спокойнее, не плачь, не волнуйся и как можешь береги своё здоровье. Скоро у вас будет таять, нужно будет сажать картошку и все овощи, ты опять будешь ах да ох, как ископаю, да как посажу, ты по-маленьку, Ваня будет копать с Нюрой, а ты сама не копай, а то покопаешь и будешь лежать целый месяц.

Мама, я ещё раз прошу, чтобы ты не плакала и не волновалась, а как могла, берегла своё здоровье и управлялась по хозяйству.

Вечером в 11 часов ночи все спали, а я решил написать письмо. Мама, я не унываю, не хныкаю, как другие, я переношу всё в своём сердце. Когда иду на задание, слушаю своего командира и выполняю его приказания, в свободное время и так куда пойду песня со мной всегда. Пришлите адреса отца и Костенкина Лёньки2.

На память я напишу вам свой первый стих.

                                           Совет земляку

                             Однажды встретился товарищ

                             Он был тоже сибиряк

                             Я Омский, он читинский

                              Били фашистов наверняк

                              У нас задача с ним едина

                              Фашистов с Родины изгнать

                              Бей врага, товарищ милый

                              Попрошу не унывать

                                    Будь таким же как я милый 

                                    И в бою не унывай

                                    Вперёд иди, придёт победа

                                    Врагу пощады не давай 

                                Мы с тобою оба военные 

                                Должны родные братья быть

                                Рука об руку держаться 

                                Одним ударом немцев бить

                                     Это с тобою наша задача

                                      На это Родина зовёт

                                      Бей врага – скорей победа

                                      Давай скорей пойдём вперёд

                                 Победа скоро будет наша

                                 И она не далека

                                       Меня ждать тогда не будешь

                                       Домой, милая моя

                                       После победы я приеду

                                       Тебя крепко обойму

                                       Горячо вас поцелую

                                       Крепко рученьку пожму.

                                      Когда весёлый – тогда храбрый.

                                                            Ваш сын Николай Ионин»     

                                      Приложение 2
                 Григорий Тимофеевич  Власов
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                «Я пишу последнее быть может…»
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                     Письмо с Родины
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                  Заявление в розыск
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 Письмо разведчика Николая Васильевича Ионина
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Стихотворение родным на память
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Рядовой Ионин Николай Васильевич пропал без вести с сентябре 1943 года
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        Кавалер Орденов Славы, медали «За отвагу»,
                   «За взятие Берлина»
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         Николай Брониславович Слугевич
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                  Товарищи мои
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            Михаил Дмитриевич Зуйков
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                   1943 г.                                                                             1943 г. 
      Таким я пошел на войну                                    Г. Калачинск. В школе снайперов с товарищем
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                   1943 г.                                                                                     1945 г.

Г. Калачинск. В школе снайперов.                                            Солдаты – победители 
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               1945 г.    В Прибалтике.                                    Михаил Дмитриевич с фронтовыми 
                                                                                                              товарищами
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                «В лесу прифронтовом …»                               На привале. М.Д. Зуйков с баяном    
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 Служили товарищи…                                               «На солнечной поляночке…»
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М.Д. Зуйков с другом                                                М.Д. Зуйков с командирами 






1 Екатерина Тимофеевна Власова, сестра; Михаил Тимофеевич, брат; Прасковья Петровна – жена Михаила Тимофеевича


� Кутков Михаил Фёдорович, уроженец деревни Колбышево, вместе призваны на фронт


1 Иван Васильевич Ионин, Пётр Васильевич Ионин, Анатолий Васильевич Ионин – братья, Анна Васильевна Ионина - сестра


2 Сверстник Николая Васильевича, друг детства, уроженец д.Колбышево
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